

佛說四不壞淨成就經（續完）

演 培

— 6 —



提 普 遍 性、不 變 性、不 縱 慢、不 壞 成 就

必然性的宇宙人生的真理；從實行方面說，是解脫者必經的八正道法。所以佛教所說的法，雖說是很多，但主要而核心的，不出真理之法與實行之法，即以真理為依歸，以實行而契證。真理之法的契證，雖說由於正確的實踐，但也不是簡單可以做到的，其中最重要的，就是要離一切愛欲，因爲使人愚蠢的是愛與欲，使人不得體現真理的也是愛與欲，愛欲若離，就得解脫的涅槃之法。所以三歸依中的歸依法，叫做「離欲尊」。離欲方能趣證於涅槃之法，這是必然而不容或異的法則。但在我們根據八正道法去實踐實行時，怎樣纔能割斷愛欲的繩索，不再爲之蒙蔽呢？這唯有通達佛陀所啓示我們的緣起正法。衆生之所以在生死中流轉，病根就在執有實我，以爲個已的，生命自體，客觀的宇宙萬有，都是實有的。由於妄執內而身心，外而器界，是實有自體的，所以就生起愛欲，合於自己心意的，則牢牢的抱着不放，不合自己心意的，則竭力的將之推開，因而終日爲愛欲所縛，不見諸法的真相。佛從愛欲的羅網中跳出來，發見宇宙人生的實相，原來是衆緣和合的，沒有那一法有他的獨立自體，佛體驗此而證正覺，不忍有情仍是蒙蒙然在生死中漂來漂去，所以就把他所悟的公開出來，希望每個衆生也能依此法則而得到佛一樣的體證。因此，修學佛法，固要以佛爲唯一的導師，更要用法爲實行的正軌，才能見法、證法。所以說：「釋尊的教導修行，不外乎依法而行，行到法的體證」。依法而行，不僅佛弟子是如此的，其他的宗教學

者也是如此的，但能從實行中，得到法的體證，唯有佛法。發心歸依三寶的佛弟子，對於佛的正法，應有這樣一個信念。但是，沒有見法得法的佛弟子，由於煩惱的深厚，可能有時對於法還生起懷疑，但已見法得法的初果聖者，因爲親已切實體驗到了，確信此法是最究竟最圓滿的真理，普遍性、不變性、不縱慢、不壞成就。

「於僧不壞淨成就」者，這是對於僧伽的確信不疑。僧是梵語僧伽的略稱，中國譯爲衆。以中國的習慣說，三人以上即名爲衆；以佛教的律制說，四人以上方可名僧。所以僧決不是指個人說，他決不是一般所說的衆，而是約佛教的團體

說，即我人所常言的僧團。僧團內的分子，就是個別個別的出家者，佛陀制戒時，把這個別不同的出家者，納入和合的組織中，就稱爲僧團。僧團的組織，目的是爲住持正法。我們知道，佛法是由佛陀所創說，而由僧團所住持流行的，因爲創說的佛陀，早在兩千多年之前，就因化緣已畢，示現寂滅了，佛法得已流傳於今，乃至流傳於永遠的未來，這不能不說是僧團之功。有健全的僧團組織，推動佛法，發展佛法，住持佛法，固沒問題，同時，由於僧團中的每分子，實行事和的六和敬，因而證得理和的寂滅性，完成戒

接續一個的展轉行下去，見我之所見，證我之所證，就是如來法身常住此間，也就等於我沒有滅度一樣。佛陀重視僧團到了什麼程度，於此可以想見。事實確是如此：佛法的發達與否，端看僧的推動如何。有僧在大力的推動，佛法就昌隆，否則就衰頹。僧本佛陀的精神，以推動法輪，使佛法得常住此間，所以學佛者應該信敬僧寶，證入初果的聖者，確知僧爲世間的福田，不再動搖自己對於僧的信念，所以說於僧不壞淨成就。

「是名聖弟子四不壞淨成就」。
這是結說。如文可知。

4 證淨所得勝利

「自現前觀察，能自記說：我地獄盡，畜生、餓鬼盡，一切惡趣盡，得須陀洹不墮惡趣法，決定

正向三菩提，七有天人往生，究竟苦邊」。

四不壞淨的成就者，站在小乘的立場說，一

定要到初果才能辦到，決不是一般初發心者所能獲得的。證得初果的聖者，得到從來所未有的內心體驗，『知法入法』，完全是「自」已「現前

所「觀察」到的，並不是從他人聽聞所得的如何。正因爲見得其真，所以就信得切，不再受任何蠱惑而動搖自己的信念。自現前觀察，扼要的說，就是「現觀」，爲修學佛法的一種切要

工夫，是一種親親切切，明明白白的直接體驗，是一種直覺到的經驗，與意識的分別是不同的。佛教徒，對於僧寶應該恭敬尊重，不可等閒視之。在經中明白的告訴我們：供養僧的功德比

供養佛的功德還要大。這決不是佛陀袒護徒衆之言，而是確有所見才這樣說的。如佛將入滅的時候，一般未離欲的弟子，見到佛涅槃得這樣快，痛哭流涕的生起無限悲慟之感！佛見他們這樣難過，就很慈悲的安慰說：你們不要因我的入滅感到悲哀，要知我的生身雖然就要與你們離別了，但若你們能够依照我所說的法去身體力行，一個

由自主的，墮落三惡趣，受種種痛苦，所以未證確實是有，不是說來嚇人的，不特現實此間初果的人，誰他不能保證自己的不墮惡趣，是白可見的畜生趣，我們無法不認他的存在，就是一般認為不見不聞的地獄、餓鬼趣，也不容我們對他抹殺。做人，特別是做個佛弟子，絕對不可不信有地獄、餓鬼的三趣。要知我們雖不見不聞，但佛陀確是見過來的，由他來告訴我們，當然就不會有錯，我們唯有信仰如來，是沒有懷疑餘地的。一個佛教徒，如不能信受這些，無疑是不會成為忠實佛徒的。生存在這現實世間，由於天災人禍的紛至沓來，戰爭暗影的時時籠罩，衰老疾病的不斷相繼，似乎已使我們感到苦不堪言，甚而至於已經忍受不了了，那裏知道，這個痛苦，要是與極寒極熱的地獄、饑渴憔悴的餓鬼，鞭鈎棒打的畜生所有的痛苦比較起來，那真是差得太遠了！假使有人覺得人世間的苦難，已經逼得人透不過氣來，那你就得不再去造三惡趣的業因，以免將來到三惡趣中受更多更大的痛苦。所以，學佛的第一步，必須要做到的，就是保持人身，永遠的不落三惡趣去，然後再進一步的，求得生死解脫。可是話雖這麼說，但要真正的做到，那是很不簡單的，最低限度，要到初果的地位，方可敢說我一切惡趣盡，沒到達初果階段，誰也不可妄說我再不墮惡趣。

初果聖者為什麼能够記說自己的一切惡趣都已盡了的呢？這因他已經確認自己是「得」到了「須陀洹」的「不墮惡趣法」的原故。須陀洹是印度話，中國譯爲預流，就是參預聖者之流的意思；或者譯爲入流，就是悟入平等法性的意思；或者譯爲逆流，就是逆於生死之流的意思。總之，證得須陀洹的聖者，約人說，他已加入了聖者之林，脫離了凡夫隊伍；約法說，他已背着生死的路向，快要走到生死的邊緣，一天天的離開生死的路途，一天天的接近涅槃的宮殿，上面說過生

死的業力，『假使說證淨的聖者，還作十惡業道者，那豈不仍然破戒？破戒者怎得證淨』？所以須

陀洹成就不墮惡趣法。不特如此，而且決定正向三菩提」。三菩提，中國譯爲正覺。正覺，就是以敏銳的智慧，視察宇宙人生的眞理，正確的覺悟到宇宙人生的實相，是緣起的和合，如幻如化，沒有他的真實自性。理智的正覺，解脫的自由，是學佛者所追求的目標，成就就不墮惡趣法的須陀洹，雖還沒有究竟圓滿的完成正覺，但已決定的正確的向着三菩提的目標一步步的走去，不會再與這一條路背道而馳了！既是這樣，那末：他在生死流中，究竟還要經過幾番生死，才能到達苦的邊際，而不受苦的逼迫呢？「七有天人往生，究竟苦邊」。以斷惑證真說：入於見道的聖者，剛把八十八使的見惑澈底斷除，還有八十一品的思惑全未解決。八十一品思惑，是以三界九地說的，就是每地有九品，九九合爲八十一品。於中欲界五趣雜居地的九品思惑，要潤七番生死，把這七番生死受完了，就到達了究竟的苦邊。九品潤生、經生斷惑的經過，大概是這樣的：思惑本來就是思惑，因爲有粗細的不同，所以就分爲九品：上上品潤三生，經過兩番生死，就可以斷除此品；上中、上下、中上的三品各潤一生，經過三番生死，就可斷除這三品；中中、中下的二品共潤一生，經過一番生死，就可斷除這二品；下上、下中、下下的三品共潤一生，經過一番生死，就可斷除這三品。七有天人往生者，是說七次往來於天上人間，依此本可說有十四次生的；因爲中有、本有的數目不出七次，所以說爲七番生死。七番生死受完，怎知就能到達究竟的苦邊？要知斷除了前六品，就證得二果斯陀含，斷除了後三品，就證得三果阿那含，從此再進一步，斷去色無色界上八地的七十二品思惑，就到達究竟解脫的四果阿羅漢，取證無生，所作已辦，不再受後有了，所以說究竟苦邊。

三 信受與奉行

他在生死流中，究竟還要經過幾番生死，才能到達苦的邊際，而不受苦的逼迫呢？「七有天人往生，究竟苦邊」。以斷惑證真說：入於見道的聖者，剛把八十八使的見惑澈底斷除，還有八十一品的思惑全未解決。八十一品思惑，是以三界九地說的，就是每地有九品，九九合爲八十一品。於中欲界五趣雜居地的九品思惑，要潤七番生死，把這七番生死受完了，就到達了究竟的苦邊。九品潤生、經生斷惑的經過，大概是這樣的：思惑本來就是思惑，因爲有粗細的不同，所以就分爲九品；上上品潤三生，經過兩番生死，就可以斷除此品；上中、上下、中上的三品各潤一生，經過三番生死，就可斷除這三品；中中、中下的二品共潤一生，經過一番生死，就可斷除這二品；下上、下中、下下的三品共潤一生，經過一番生死，就可斷除這三品。七有天人往生者，是說七次往來於天上人間，依此本可說有十四次生的，因爲中有、本有的數目不出七次，所以說爲七番生死。七番生死受完，怎知就能到達究竟的苦邊？要知斷除了前六品，就證得二果斯陀含，斷除了後三品，就證得三果阿那含，從此再進一步，斷去色無色界上八地的七十二品思惑，就到達究竟解脫的四果阿羅漢，取證無生，所作已辦，不再受後有了，所以說究竟苦邊。

新嘉坡林達堅宮幣壹百元。（存
名永順）各五十元。陳世傑四十
元。張陳應妹、林慎吾等各二十元。
無名氏五十元。張璋搥二十元。
共計八十八元（連前加銀行利息五
占計一、四五八元七角正）。

D.	存 在 他 (連 房租 旅運 在內)	新嘉坡林達堅港幣壹百元。(存港請經) 五百元。黃茂榮六十元。廖天秋、蘇陳霜 (法名永順)各五十元。陳世傑四十元。白開 亨一百元。
C.	今付 總計	A. 第七期結存 B. 今收 總計 一、自動 樂助 二、訂閱 三、零售 四、廣告 五、佛像 六、八識頌 七、其他(連銀行利息在內) 一、兩期印費 二、鑄版費 三、新聞配售紙 四、郵費 五、銅版紙 六、新報 七、劃撥 八、手續 九、薪給 十、墾購 十一、其他的歌唱
B.		無名氏五十元。張璋擁二十元。劉雲生十 元。共計八十元(運前加銀行利息五二四元五 角合計一、四五八元七角正)。
A.		元。朱炎煌壹百肆拾元。朱炎煌壹百 元。黃茂榮六十元。廖天秋、蘇陳霜 (法名永順)各五十元。陳世傑四十元。白開 亨一百元。陳應妹、林慎吾等各二十元。以上共計 元。黃茂榮六十元。廖天秋、蘇陳霜 (法名永順)各五十元。陳世傑四十元。白開 亨一百元。
		收 代 樂生院建佛堂功德續誌 收支報告(第八十九期) 兩個月份